

特别关注

与存在前面

7月27日是抗美援朝战争胜利71周年纪念日。前几天,我们收到一篇稿件,讲的是“三八线尖刀英雄连”官兵与抗美援朝英雄后代之间的故事。继承发扬人民军队光荣传统和优良作风,是传承红色基因、永葆纯洁光荣的永恒主题。我们相信,这个连队的故事会启迪更多的战友寻根溯源、饮水思源,永远记住那些曾在我们的连队里牺牲奉献的前辈。老前辈是我们的英雄,更是我们的家人。本期“特别关注”,让我们通过这篇稿件,一起踏上这段“寻亲”的心路历程。

一场双向奔赴的“寻亲”之旅

杨明宜 陆星光

前不久,第74集团军某旅“三八线尖刀英雄连”荣誉室里又添了几件文物。这天,连队组织新兵参观,连队指导员唐星韬为大家讲述了它们的来历以及背后的故事。作为一支抗美援朝功勋连队,官兵们对荣誉传承格外看重。一次,唐星韬在整理连史时,望着老连长冷树国的照片出神——冷树国年仅16岁就投身革命事业,在抗美援朝战争中,他带领“尖刀组”与敌激战,俘敌多人,甚至活捉了一名美军顾问,战后被授予“追击英雄”荣誉称号……唐星韬清楚地知道,史料里的寥寥数字、几个数字和仅有的两张照片并不能还原那场战斗的真实场景,也无法再现革命先辈们的英勇无畏。恰逢旅里正在组织“寻根”活动,唐星韬便萌生了联系老连长家属的想法。一次连庆日,一些曾在连队工作过的离休干部回到营区参观,唐星韬借此机会四处打听,希望得到老首长们的帮助。没想到,这一举动,开启了一场双向奔赴的“寻亲”之旅。今年6月,一个来自广东的陌生电话,让身在南京的冷洪军心里掀起无尽波澜。对方跟他说,自己是一名军人,要跟他的抗美援朝英雄亲属信息。打电话的不是别人,正是唐星韬。他与旅机关人员经过辗转联系、多方查证,终于在地方公安和退役军人事务部门帮助下,联系上了冷树国的儿子冷洪军。“其实这些年,我也一直在寻找连



队。”大喜过望的冷洪军告诉唐星韬,他出生在部队家属院,两岁时随父亲转业离开了,但父亲经常给他讲自己当年与战友出生入死的战斗故事。渐渐地,那段历史与那支连队,就像一颗种子在他的幼小心灵里生根发芽。长大后,在父亲的影响下,冷洪军选择报考军校、参军入伍。尽管与家人聚少离多,但他对父亲口中那支英雄连队的好奇与向往却始终在脑海中萦绕。然而,随着军队调整改革、部队移防部署,加之自己工作繁忙,冷洪军的“寻亲”计划一再搁浅。直至退休,他才有时间和精力寻找那支心心念念了几十年的连队。“没想到,你们先找到了我,我能到连队看看吗?”电话里,冷洪军激动

得声音有些颤抖。“当然可以,我们早盼着这一天了。”唐星韬正式发出邀请。相见的日子到了。那天一大早,唐星韬就赶到了高铁站等候。“您好,我是‘三八线尖刀英雄连’现任指导员唐星韬。”“指导员你好,我是冷树国儿子冷洪军。”本是初次相见,却像久别重逢,两人的手紧紧握在了一起。踏进营区大门,冷洪军眼睛不停地四处打量,激动地说:“如今总算是回家了。”冷洪军首先来到连队荣誉室,只见一面面战旗熠熠生辉,一张张照片整齐排列,一个个奖状写满荣光,老人

营连日志

“这次连队受到上级表彰,李威严功不可没!”近日,在半年工作总结会上,二级上士王海洋起身发言,讲述上等兵李威严的事迹,引发大家共鸣。原来,营里组织的比武考核在即,部分战士急于突破自己,拉伤了肌肉。卫生员李威严采用针灸结合推拿的诊疗方法,有效缓解战友们的症状,明显缩短了康复期,使比武没有受到太多影响。听着战友们的夸赞,李威严有些难为情:“大家都是一条战壕里的战友,这是我应该做的……”此时的他,胸前佩戴的勋章里多了一枚集体三等功勋章,发生在几个月前的那一幕又浮现在他的脑海。去年底,连队因出色完成保障任务,荣立集体三等功。按理说,连里每名官兵胸前都应当佩戴这枚勋章。作为一名基层带兵人,我一直认为细节最能反映战士的思想动态。所以,趁着队伍解散的机会,我叫住了李威严。“你的勋章里,怎么不见集体三等功勋章?”“我刚来连队,虽然参与了保障任务,但只做了一些辅助性工作,我觉得自己没有资格佩戴它……”再三追问下,李威严支支吾吾地道出了原因。当时的他,从营卫生所调入连队不久,由于担心被战友调侃,就把集体三等功勋章收了起来。考虑到李威严自尊心较强,我便结合《军队功勋荣誉表彰条例》《军人勋章管理规定》等规章制度对他进行开导:“勋章是军人胸前的‘荣誉墙’,应当按照规定规范佩戴。同时,每一枚勋章都代表一段奋斗故事,能够时刻激励我们不忘初心使命,继续争创荣誉……”听了我的话,李威严似懂非懂地点点头。接下来的日子里,我有意安排李威严多参与连队的工作,他也逐渐凭借过硬素质和出色表现,赢得战友们认可。有一次,旅里组织卫勤专业考核,救护小组到达指定地域后,埋伏在附近的小股“敌人”猛然发起进攻。小组成员、中士刘欢在转移过程中用力过猛,造成胳膊脱臼。紧急情况下,李威严喊出一句“掩护我”便一跃而出,冲到刘欢面前,一手抓住他的肩膀,一手拉伸他的胳膊,只听“咔嚓”一声,关节成功复位。“多亏了李威严,我才得以及时救治,顺利通过考核。”事后总结交流,刘欢的“情景再现”感动了在场的战友,大家踊跃发言,讲述考核过程中发生的暖心事:“要不是李威严帮忙,救护所也不会搭得这么快”“幸好李威严及时提醒,否则外部环境消毒就会留下

一枚集体三等功勋章的故事

第八十二集团军某旅卫生连干部 田涛玮

死角”……见此情形,我因势利导,组织了一场以“为集体争创荣誉”为主题的讨论会。会上,李威严主动举手发言:“我们都是连队这个集体的一员,有一分热,就要发一分光!”“小李,现在你认为自己有资格佩戴集体三等功勋章了吗?”会后,我询问李威严。“有!”李威严笑着回答:“今后,我要继续扎扎实实地工作训练,争取为连队再添一项荣誉!”(王一鸣、李泽平整理)

空军某部——

排长见习有了“新岗位”

王武锋 本报特约记者 戚勇强

最近,空军某部排长刘子尧喜事连连:在指导员岗位见习锻炼半年多来,他的教育授课被上级评为精品课,开展经常性思想工作受到官兵广泛好评……一名排长怎么干起了指导员的活儿?原来,从院校毕业来到该部后,刘子尧一直担任排长职务,曾带领全排荣立集体三等功。4年前,刘子尧符合晋升条件,可由于副连职岗位满编,他只能在排长岗位上继续等待。不久后,又一名新排长分配到刘子尧所在排。时间一长,俩人都感到成长空间受限。这也难怪,一个排就二三十号人,配备两名排长确实容易产生内耗。而且,一些任职时间较长的排长由于迟迟得不到提拔使用,工作积极性、主动性开始下降。该部人力资源科干部崔晓亮告诉记者,为解决这个难题,他们想了不少办法,但收效都不理想。去年,空军下发关于进一步加强基层军官队伍建设的措施,该部

依托“用足用好政策、激发动力活力”专项行动,经过广泛征求意见、深入研究论证,制订10项具体措施,对排长培养模式进行了调整优化,其中最重要的一条,就是推荐优秀排长到连指导员、营参谋等岗位进行见习锻炼。“我们按照‘有为者有位、优秀者优先’原则,遴选优秀排长到有关岗位见习锻炼和模拟任职,让他们提前熟悉工作,提升任职能力,一旦岗位出现空缺,就能快速补充。”崔晓亮进一步解释道。刘子尧就是这样走上某连“见习指导员”岗位的。为了让他更好地熟悉岗位职责、掌握工作方法,旅里指定该连指导员对其进行帮带。经过半年时间的锻炼,刘子尧能力提升很快,基本可以独立开展思想政治工作,积累了不少抓建基层的经验。前不久,他还被营里推荐参加上级组织的基层政治工作培训。年轻干部丁佳毅同样是调整优化排

长培养模式的受益者。去年,在排长岗位干了两年多的他,被推荐到营参谋岗位见习。上岗以后,在战友们的帮带下,他取得了长足进步,工作筹划思路清晰,组织协调有模有样,得到机关和基层一致认可。前段时间,该部机关参谋岗位出现空缺,丁佳毅成为预备人选之一。经过层层考核,他最终脱颖而出。从基层排长到“见习营参谋”,再到机关参谋,在新模式助力下,不到3年,丁佳毅实现了跨越式成长。据了解,除了组织排长到指定岗位见习锻炼,该部还统筹安排排长参与大项活动跟学跟训,让他们见面、经风雨、壮筋骨、长才干。同时,为了加快排长队伍流动,他们盘活人力资源,遴选适合的排长补充到紧缺急需专业。“现在,排长见习有了新岗位,年轻干部成长成才的路径更多了,空间更大了,大家的干劲越来越足。”刘子尧说。

有话想说,给我E-mail

投稿请登录解放军报投稿平台

右图:前不久,武警青海总队西宁支队某中队官兵家属来队探亲。图为一名战士与自己的孩子共度快乐时光。 朵民祺摄



下图:近日,空军航空兵某旅开展飞行训练。图为飞机滑行。 王峰强摄



新闻前哨

第76集团军某旅——

基层抓建有了“工具箱”

李彦文

“两名不明身份人员冲击营区门口,已被我成功控制,请迅速派人前出处置……”近日,一阵急促的警报声打破了夜晚的宁静,第76集团军某旅坦克一连官兵迅速按照预案展开行动,大家各司其职,密切配合,顺利完成应急战备演练。“如此高效地处置突发事件,得益于上级下发的抓建基层工具箱。”回顾演练全程,该连干部武星宇指着一张营连重点工作流程图说,今年他刚到连队任职,面对繁重的基层工作和战备任务,常常手忙脚乱,顾此失彼。据了解,武星宇遇到的情况并非个例。由于旅队常年处于动散状态,一些经常性工作落实难免踏空走空,加之个别营

连主官刚刚履新,缺乏工作经验,对如何抓好自主建设一时不知从哪里下手。鉴于此,该旅所在的战区陆军对照《军队基层建设纲要》,结合相关政策法规,精心制作下发了抓建基层工具箱,里面装着“按纲抓建五件套”,即点名日记、强军台历、营连重点工作流程图、基层军官经常性工作手册、基层安全管理手册,既明确日、周、月、季、半年、年工作形成抓建清单,又区分主责主业履职、日常工作落实、能力素质培育、行业领域规范、安全管理托底等方面,形成一套经常性工作流程,为基层营连自主抓建、按纲抓建提供了具体指导。“‘按纲抓建五件套’让我们看了就明白,照着就能做,开展工作更加得心应手。”武星宇介绍,他们使用点名日记精准掌握

每一名官兵的思想动态、训练状态,借助强军台历梳理各时间节点的工作任务,对照基层军官经常性工作手册、营连重点工作流程图、基层安全管理手册,强化履职尽责,抓好工作落实,确保部队安全稳定。装步二连连长王永鹏对此感同身受。前不久,指导员因事不在位,连队组织发展第二季度党员,他按照营连重点工作流程图中的“发展党员”有关要求,依规有序完成了相关工作。事后,王永鹏深有感触地说:“‘按纲抓建五件套’真好用,是我们抓工作落实的新法宝。”据了解,该旅目前正围绕“按纲抓建五件套”使用情况,汇总官兵反馈,梳理各种意见,为进一步充实抓建基层工具箱提出合理化建议。